Unidad 3. Ecuacion cuadratica

Competencia de la Unidad

Resolver ecuaciones cuadraticas, utilizando diferentes métodos de resolucidn, para modelar y solucionar

problematicas de la vida cotidiana.

( Séptimo grado )

Unidad 5: Ecuaciones de pri-

mer grado

e |gualdad de expresiones
matematicas

e Ecuacion de primer grado

e Aplicacion de ecuaciones
de primer grado

( Octavo grado )

Unidad 2: Sistemas de ecua-

ciones de primer grado con

dos incdgnitas

e Métodos para resolver
ecuaciones de primer gra-
do con dos incégnitas

e Aplicacion de sistemas de
ecuaciones de primer gra-
do con dos incégnitas

Relacion y desarrollo
( Noveno grado )

Unidad 3: Ecuacion cuadra-
tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicaciones de la ecua-

cion cuadratica

Unidad 4: Funcion cuadrati-
cadelaformay=ax*+c

e Funcién y = ax?

e Funcidbny =ax*+c

(Primer afo de bachillerato)

Unidad 2: Operaciones con

polinomios y nimeros com-

plejos

e Productos notables y fac-
torizacién

e Division de polinomios

e Ecuacion cuadratica y nu-
meros complejos



Plan de estudio de la Unidad

Leccién Horas Clases
1 1. Sentido y definicion de la ecuacion cuadratica
1 2. Soluciones de la ecuacion cuadratica
1 3. Solucién de ecuaciones de la forma x*> = ¢
1 4. Solucién de ecuaciones de la forma ax’=c
1 Prueba del primer trimestre
1 5. Solucién de ecuaciones de la forma (x + m) =n
1 6. Solucién de ecuaciones de la forma x? + bx =0
1 7. Solucién de ecuaciones de la forma x? + 2ax + a*=0
1. Ecuacidén cuadratica
1 8. Solucién de ecuaciones de la forma (x + a)(x + b)
1 9. Solucién de ecuaciones cuadraticas utilizando areas
1 10. Solucién de ecuaciones completando cuadrados
1 11. Solucién de ecuaciones de la forma ax?+ bx +c=0
1 12. Férmula general de la ecuacién cuadratica
1 13. Aplicacion de la formula general de la ecuacidn cuadratica
1 14. Métodos para resolver ecuaciones cuadraticas
2 15. Practica lo aprendido




Leccidn Horas Clases

1 1. Discriminante de la ecuacidn cuadratica
1 2. Uso del discriminante en resolucién de problemas

2. Aplicaciones de la ecuacién ., . .

P (s 1 3. Resolucion de problemas con ecuaciones cuadraticas
cuadratica

1 4. Practica lo aprendido
1 5. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 3

Leccion 1: Ecuacion cuadratica

21 horas clase + prueba de Unidad 3 + prueba del primer trimestre

Puntos esenciales de cada leccion

Se define una ecuacidn cuadratica y se le da sentido observando su aparicion en distintos problemas.
Se estudian las soluciones de ecuaciones cuadraticas utilizando diferentes métodos, en un primer mo-
mento resolviendo por raiz cuadrada y luego por métodos de factorizacion, se estudia también la so-
lucion de ecuaciones cuadraticas a través de complementar cuadrados, finalizando con el uso de la

féormula general.

Leccion 2: Aplicaciones de la ecuacion cuadratica
Se estudia el discriminante de una ecuacion cuadratica, asi como su uso en la resolucion de problemas.
Se realizan también diversos problemas de aplicacion y analisis sobre ecuaciones cuadraticas.




1.1 Sentido y definicion de la ecuacién cuadratica

Secuencia:

El estudio de las ecuaciones comienza
en séptimo grado, se analizan las dis-
tintas propiedades de la igualdad y se
utilizan para encontrar el valor numéri-
co que satisface la igualdad. Posterior-
mente en octavo grado, se le da senti-
do a una ecuacién de primer grado con
dos incégnitas a través de problemas
cotidianos y se estudian los distintos
métodos para solucionar sistemas de
ecuaciones.

En la unidad anterior se estudio la raiz
cuadrada, analizando su sentido y de-
finicion, estableciendo raices cuadra-
das positivas y negativas y realizando
operaciones con ellas; en esta unidad
es importante que el estudiante domi-
ne este conocimiento, sobre todo el
hecho de que hay dos nimeros que al
elevarse al cuadrado dan como resul-
tado el mismo numero.

Propdsito:

@, @ Al traducir el problema al len-
guaje algebraico resulta el plantea-
miento de una ecuacién cuadratica, no
se trata de solucionar este problema,
sino de obtener el planteamiento de la
ecuacion.

(3 Definir formalmente una ecuacién
cuadratica como ecuaciones de la forma
ax? + bx + ¢ = 0; como anteriormente se
definieron los nimeros reales, se debe
establecer que a, b y ¢ son nimeros
reales y a # 0, de lo contrario la ecua-
cién no seria de segundo grado.

@) Resolver un problema similar al pri-
mero, en este caso la variante es que
para obtener la ecuacidon cuadratica
debe desarrollarse el producto de un
monomio con un binomio.

® Solucién del item 3.

3. Sea x el nUmero entero, su consecu-
tivoesx + 1.
Entonces, al multiplicar ambos:
x(x+1)=42
x’+x—-42=0
Esta es la ecuacion cuadratica
determinada.

Observacion: Se considerara correcto
expresar ecuaciones en la forma:
x’=aox’*—a=0.

Indicador de logro. Plantea ecuaciones cuadraticas e identifica la necesidad de

resolverla.

1.1 Sentido y definicion de la ecuacion cuadratica

oP

Don Antonio tiene un terreno cuadrado para cultivar frijol, écomo se puede determinar la medida de

los lados del terreno si este tiene un drea de 100 m??

(S

Haciendo un esquema de la situacion:

Utilizando x para simbolizar la longitud del lado.

la ecuacién:
x? =100

El érea del terreno es de 100 m?, entonces se puede plantear

Para determinar la medida de los lados del terreno hay que resolver esta ecuacion.

El drea del cuadrado es:
A=1?

Donde L es la longitud del

lado al cuadrado.

A =100 T
I

®C

La ecuacién planteada en el problema es x? = 100, si se transpone el 100, también se puede expresar

como x?—100=0, en la cual la incdgnita esta elevada al cuadrado. Este tipo de ecuaciones son llamadas

ecuaciones cuadraticas.

En general, se define ecuacidn cuadrética como las ecuaciones de la forma

ax?+ bx +c=0; con a, b, c nimeros reales y a # 0.

Transponer en una ecua-
cion significa pasar de
un miembro de la ecua-
cién al otro.

Por ejemplo: 2x*—3=0, 9x*—3=0, (x+5)?—-16=0, x*+4x+1=0,x%+4x =0, etc.

: ®Don Miguel tiene un terreno rectangular cuyo largo tiene 2 m mds que el ancho y su area es de 99 m?.
Determina la ecuacion que simboliza el problema representando con x la medida del largo.

T Aplicando el drea del rectangulo (A = base x altura).  x(x—2)=99
A=99 —
x-2 Desarrollando el producto:  x?—2x =99
s Transponiendo el 99:  x2—2x-99=0

@ \ 1. Encuentra la ecuacién que determina la longitud desconocida en cada figura.

a) T b) '|'
A=25 X

1 A=64
Fe=x2_25=0

—x—

d
S B
—ax—i Pr7e
2x-6=0 Asg )

F——x—x* - 6x =

]ixz—64:() 5

c)

T
A=10 x-35(x-3)=10

También se puede plantear el
mismo problema con un trian-
gulo, se debe tener presente

que el drea del triangulo es:
A = basexaltura
2

f) ‘|'
ass |
—x—3x-6=0

16

2. Determina cudles de las ecuaciones planteadas en el ejercicio anterior son cuadraticas. a), b), e).
3. Determina la ecuacion para encontrar dos nimeros enteros consecutivos que al multiplicarlos re-

sulten 42. x: el menor numero.

X+x-42=0

Tarea: pagina 60 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U3 1.1

Don Antonio tiene un terreno cuadra-
do con area 100 m2. ¢Cémo se puede
determinar la medida de los lados?

El drea del terreno es 100 m?.
La ecuacion planteada es x? = 100.

Podemos determinar la medida del
lado del cuadrado utilizando esta

ecuacion.

N)
@Si x representa el largo del terreno.
El esquema representa la situacion.
La ecuacion que deter-
A=99 x-2 mMminaelareadelrectan-
gulo es:
Yy x(x—2)=99
x?—2x =99
x’—2x—-99=0
® a) x*=25
b) x* = 64
c) 5(x-3)=10
d)2x=6
x(x—6) _
e) === 8
f) 3x=6

o0/



1.2 Soluciones de la ecuacion cuadratica

Indicador de logro. Determina la cantidad de soluciones que tiene una ecua- Secuencia:

cion cuadratica. En la clase anterior, a través del plan-
teamiento de algunas situaciones tra-
ducidas al lenguaje algebraico se le dio
sentido y significado a una ecuacién

1.2 Soluciones de la ecuacion cuadratica cuadratica, para esta clase se estudia el

D P hecho de que una ecuacidn cuadratica
Determina cuales de los numeros, —4, -3, 3, 4, son soluciones de las ecuaciones. puede tener hasta dos soluciones.
a)3x=12 b)x?-x-12=0
@ S Propésito:
Utilizando —4 y sustituyendo en ambas ecuaciones. ra : g ;2
) 30.4) =12 o) AP () 12= 16+ 41228 @, @Verlﬁca.rlg un nimero es solu’aon
-4 no es solucién de ninguna de las ecuaciones. de una ecuacion sustituyendo el nime-

Utilizando —3 y sustituyendo en ambas ecuaciones. ro por la variable y comprobando Sl se

a)3(-3)=-9 b) (-3)2—(-3)-12=9+3-12=0 cumple la igualdad.
-3 no es solucidn de la ecuacidn a), pero si es solucién de la ecuacion b).

Utilizando 3 y sustituyendo en ambas ecuaciones. @ Definir las soluciones de una ecua-

a)3(3)=9 b) (3)2-(3)-12=9-3-12=-6 8.2 d ,ti t b|

3 no es solucién de ninguna de las ecuaciones. cion cuadratica y establecer que una
ecuacion cuadratica puede contar con

Utilizando 4 y sustituyendo en ambas ecuaciones. h d e

a)3(4) =12 b) (4)2-(4)-12=16-4-12=0 cero, una o hasta dos soluciones y re-

4 es solucion de ambas ecuaciones. conocer que las ecuaciones lineales

Por lo tanto, la ecuacidn a) tiene una solucidn (4), y la ecuacién b) tiene dos soluciones (4 y —3). tienen a lo sumo una solucién.

®C

Los valores de la incdgnita que cumplen una ecuacién cuadratica se llaman soluciones.

El proceso de resolver una ecuacion cuadratica consiste en encon- Las ecuaciones lineales tienen
trar todas las soluciones de ella. En la ecuacién cuadrética pueden
haber hasta dos soluciones.

solamente una solucién.

@ \ 1. Determina cudles de los nimeros en los paréntesis son soluciones de las ecuaciones.
a)¥*-9=0 (-3,-1,1,3) -3,3 b)2x-6=0 (-3,-1,1,3) 3
Ox*-2x-8=0  (-4,-2,2,4) —2,4 d)2x+8=0 (-4,-2,2,4) 4
e)x*+4x+3=0 (-3,-1,1,3) -3,-1 f)ax+12=0 (-3,-1,1,3) -3
g)x?—8x+16=0 (-4,-2,2,4) 4 hyx-4 =0  (-3,-1,1,3) Ningun valor es solucion.

2. Determina cudles de las ecuaciones del numeral anterior son cuadraticas y cuales lineales. Justifica
larespuesta. a), c), e), g) son cuadraticas.
b), d), f) y h) son lineales.

Tarea: pagina 61 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U3 1.2 N)
Para 4.
3(4)=12 b)(4)2-(4)-12=0
4 es solucion de ambas ecuaciones.

Cudles de los numeros, —4, -3, 3, 4,
son soluciones de las ecuaciones.

a) 3x =12
b) x2—x-12=0

@Para —4. ® a)-3y3

a) 3(-4) =-12 b)(-4)>-(-4)-12=8 b) 3
—4 no es solucién de ninguna ecuacion. c)-2y4
Para -3. d) -4
f— = = — 2 —— — -
a) 3( 3)=-9 b)(-3)-(-3)-12=0 e) 1y -3
-3 es solucion de b).
f) -3
Para 3.
33)=9  b)(32-(3)-12=-6 g) 4
3 no es solucién de ninguna ecuacion. h) Ningun valor es solucion.
& >,

@ Guia Metodoldgica



1.3 Solucién de ecuaciones de la forma x*=¢

Secuencia:

En la clase 1, a partir de un problema
se planted una ecuacién y se definié
como cuadrdatica. Para esta clase se uti-
liza la informacion de este mismo pro-
blema, con el propdsito de encontrar
los valores que satisfacen la ecuacion
planteada.

Propdsito:

@, @ Encontrar las soluciones de la
ecuacion cuadratica x* = 100. Utilizan-
do el concepto de raiz cuadrada, las so-
luciones del problema son los nUmeros
que elevados al cuadrado dan como
resultado el valor 100.

(® Justificar paso a paso el proceso
para resolver una ecuacién cuadratica
de la forma x? = ¢; al hacer referencia
a esta ecuacion es importante mencio-
nar que ¢ > 0 y que ademas siempre
existen dos soluciones, una positiva y
otra negativa. Siempre hay que recal-
car que la ecuacidn cuadratica de esta
forma tiene una soluciéon negativa, y
que en este caso, por hablar de una
longitud, se descarta y se considera
solo la positiva. Considerar que la si-
guiente expresion es un error:

Va? = 16

Pues Vx? no es necesariamente igual a
x, como se vio en la unidad de la raiz
cuadrada.

@) La diferencia con el Problema inicial
se encuentra en la forma de la ecua-
cion, en este caso, el término cons-
tante se encuentra en el mismo lado
de la ecuacidn que la variable, esto in-
volucra realizar un paso mas, primero
se despeja x* y luego se extrae la raiz
cuadrada.

(® Solucién del item 2:

x: edad de Julia.
(x+4)(x—4)=20

x*—16=20
x2=136
x =16

Como x > 0, entonces la edad de Julia
es 6 anos.

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones de la forma x? = c.

1.3 Solucidén de ecuaciones de la forma x*>= ¢

P Resuelve la ecuacion cuadratica planteada en el problema de don Antonio de la primera clase.
x? =100

(S

Entonces: x = £\100.

Expresando sin el simbolo de radical, x = £10.

Para resolver esta ecuacion se puede utilizar la idea de las raices cuadradas de un nimero.
Como x? = 100 significa que al elevar x al cuadrado da como resultado 100.

Al elevar un nimero al cuadra-
do da el mismo resultado que
elevar el negativo del numero
al cuadrado:

32=(-3)=9

El problema de don Antonio era sobre la longitud de los lados del terreno, por lo que la solucidén nega-
tiva no se puede tomar en cuenta y por lo tanto, la solucién del problema es: 10 m.

Para resolver ecuaciones cuadraticas de la forma x? = ¢ se siguen

Por ejemplo: x? = %

los pasos:
s o 7 - 1
1. Se resuelve la ecuacién determinando las raices cuadradas de c. 1. x= 'T
x=%tVc
. . . . . . 1
2. Se expresa el nimero sin el simbolo de radical, si es posible. 2.x=% =5

@ ®Resuelve la ecuacién cuadratica x* —20 = 0.

Se transpone el niumero 20 en la ecuacion x? = 20.

Se resuelve la ecuacién x? = 81. 1. x=%V20 2. x=t2\5
@ \ 1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas:
a)x?=16 b)x2=% c)x2=% d)x’-1=0
x =14 x=i% x:i% x=%1
) ¥-9=0 fla-L =0 g L -x=0 h) o= -x7=0
x =13 x:i% x:i% x:i%

2. El hermano de Julia es 4 afios mayor que ella y la hermana es 4 afios menor, ¢qué edad tiene Julia si
al multiplicar las edades de sus hermanos resulta 20?

La edad de Julia es 6 afios.

Tarea: pagina 62 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U313 \\
Resuelve la ecuacion:
Resuelve la ecuacidn: x*=20=0
X% =100 x’ =20
x=+\20
@Utilizando el concepto de raiz cua- x=12\/5_
drada.
x2=100 ®
1. a) x=14
x =+V100 1
x =$10 b) x =+3
Los nimeros que elevados al cuadra- c)x= i%
do dan 100 son 10 y —10. ) x =41
Por tanto, son soluciones de la ecua- Jx=t
cion. e) x =13
> >,

52



1.4 Solucién de ecuaciones de la forma ax?=¢

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones de la forma ax? = c.

1.4 Solucién de ecuaciones de la forma ax?>=c

P Marta y Mario juegan a “las adivinanzas”, Marta le dice a Mario que ella esta pensando un nimero que

multiplicado con su triple da como resultado 12, écdmo puede determinar Mario el nimero que podria
estar pensando Marta?

(8

Representando por x el nimero que esta pensando Marta.

Entonces el triple del nimero que estd pensando Marta es representado por “3x”.

Luego para representar que el nimero multiplicado con su triple es 12, se plantea la siguiente ecua-
cion: x (3x) = 12.

Multiplicando los términos: 3x? = 12.

) 12
Despejando “x”, x* = 3= = 1’ = 4.

Resolviendo la ecuacién, x = V4 = x = £2.

Por lo tanto, el nUmero que estd pensando Marta podria ser: +2 0 =2.

C Para resolver ecuaciones cuadraticas de la forma ax?=¢, ¢ #0
se siguen los pasos:

1. Se despeja el término x*. Observa que si el signo de a es

=L diferente al signo de ¢ entonces
a % tiene signo negativo, entonces
2. Se resuelve la ecuacién determinando las raices cuadradas la ecuacién no tendria solucién

de <. en los nimeros reales porque no
@ +\/T estan definidas las raices cuadra-
x=%—
a

das de un nimero negativo.
3. Se expresa sin el simbolo de radical o se simplifica a la mini-

ma expresion, cuando se pueda.
Cuando hay un radical

®Resuelve la ecuacién cuadratica: 3x2-2=0
en el denominador debe

Se transpone el -2 en la ecuaciéon:  3x2=2 racionalizarse.

Se resuelve la ecuacion 3x? = 2.

\ 1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas:

1 Observa que las ecuaciones
a)2x?=18 x = +3 b)-4x?=-1 x = i? c)xt=7 de la forma &2 = ¢; son un
x=+\V7 caso especial de las de la
— _ formaax?=c, cuandoa=1.
d)-4x>+4=0 x =*1 e)10-22 =0 x=2V5 f)—x?+2=0
x=+\2

2. Encuentra las longitudes de una cancha de baloncesto, si el largo de la cancha es el doble de su ancho

y tiene un drea de 450 m’. |as longitudes de la cancha de baloncesto son 15 my 30 m.

Tarea: pagina 63 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: TEEW]

Un numero multiplicado con su triple

da como resultado 12. ¢Cudl es el 3x?=2 Dividiendo por 3
nimero? ,_ 2
=73

@Seaxesenumero. =2 =+ 2 206
% t 5=t

x(3x)=12
3x?=12  Dividiendo por 3 ® 1.a) -3y3
2_12
©73 b) 3y-%
=+
x=+\4 N7 y7
x=%2
d) -1y1
Por tanto, Marta pudo pensar dos e) V5 y V5
y—

numeros: +2 o0 —2.

@ Resuelve la ecuacién: 3x°-2=0

N)

©

Secuencia:

Hasta esta clase se han resuelto ecua-
ciones cuadraticas donde se deben
realizar a lo sumo dos pasos, uno de
ellos puede ser despejar primero la va-
riable y luego extraer la raiz cuadrada,
para esta clase se estudia un tipo de
ecuacion cuadratica que puede resol-
verse hasta con tres pasos, es decir, en
estos casos, se agrega el paso dividir
por el nUmero que estd multiplicando
a la variable.

Propésito:

@, @ A partir del Problema inicial se
debe plantear una ecuacién del tipo:
ax’ = ¢, esta ecuacion se resuelve uti-
lizando las propiedades de la igualdad
vistas en séptimo y las propiedades de
los radicales vistas en la unidad anterior.

(3 Establecer los pasos que se deben
seguir para resolver una ecuacién cua-
dratica del tipo ax? = c.

@ La diferencia con el Problema inicial
se encuentra en la forma de la ecua-
cion, en este caso, se necesita transpo-
ner el término constante y luego divi-
dir por el coeficiente que acompafia a
la variable.

® Solucién de algunos items:

1.e)10-2x*=0

-2x*=-10
=5
x=%\5

2. Sea a: el ancho de la cancha de ba-
loncesto.

a(2a) =450

2a% =450

a’=225
a=\225

a =115

Como se trata de una longitud, se elige
la solucidn positiva.
Por tanto, a = 15.

Las longitudes de la cancha de balon-
cestoson 15 my 30 m.

Guia Metodoldgica



Prueba del primer trimestre

Clasificacion de los items segun el do-
minio cognitivo.

La prueba consta de 14 numerales; sin
embargo, en total se consideran 20
items, pues cada literal cuenta como
un item. Los 20 items se clasifican de
acuerdo a los dominios cognitivos, tal
como se detalla a continuacion:

Conocimiento (75 %). Del numeral 1 al
9. Como el numeral 2 tiene 3 literales,
se considera que equivale a 3 items.
Por tanto, el dominio cognitivo corres-
ponde a 15 items en total.

Aplicacién (15 %). Del item 10 al item
12.

Razonamiento (10 %). Del item 13 al
item 14.

Notacion.
Ul C1.2 Significa que el item corres-
ponde a la clase 1.2 de la Unidad 1.

* Significa que si el estudiante respon-
de por lo menos uno de estos y no pro-
porciona la respuesta correcta, enton-
ces se le da una puntuacién parcial.

Relacién entre los items y las clases
del libro de texto.

ftem 1la —U1C1.1

ftem 1b —U1C1.2

ftem 1c —U1C1.2

ftem 2a —U1Cl1.3yU1C2.1
ftem 2b -U1C1.3yU1C2.4
ftem 3a-U1C3.2

ftem 3b-U1C3.6

ftem 4 — U2C1.6

ftem 5-U2C1.3

ftem 6a-U2C2.1

ftem 6b-U2C2.2

ftem 7 —U2C2.7

Prueba del primer trimestre Matematica de 92 grado

Fecha:
Nombre: Seccion:
Edad: afios NIE: Sexo: [ |masculino [Jfemenino

Centro escolar:

Indicacion: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos.

1. Desarrolla los siguientes productos:
a) 3x(x +2y) b) (x + 1)(y +3) c) (3x +4)(x +2)

‘ Respuesta: ‘

Respuesta: ‘

Respuesta: ‘

2. Desarrolla los siguientes productos notables:
a) (x+3)(x-2) b) (x + 3)? c)(x+3)(x-3)

‘ Respuesta: ‘

Respuesta: ‘

Respuesta: ‘

3. Factoriza los siguientes polinomios:
a) 10xy — 15y? b) x* -1

Respuesta:

Respuesta:

4. Expresa 2.6 como fraccién: Respuesta:

5. Encuentra las raices cuadradas de 4.

Respuesta:

6. Efectya las siguientes operaciones:

a) V2 xVs5 b) V6 +V3

Respuesta: Respuesta:

. . - . 1
7. Racionaliza el siguiente niUmero: ——

V2 Respuesta:




Prueba del primer trimestre

8. éCudles de los siguientes nimeros son las soluciones de la ecuacién x> —x—2 = 0?

-3,-2,-1,0,1,2,3

9. Resuelve: 3x2 =15

10. Desarrolla: (a +b—c)la=b+c)—(a+b+c)a-b-c)

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta:

11. ¢Cudl es el valor numérico de (a — b)?, sia?+ b> =85y ab = 42?

12. Factoriza el siguiente polinomio: 3x%y — 6xy — 9y

Respuesta:

Respuesta:

13. Expresa V1.16 en la forma \/TE, donde ay b son nimeros naturales.

14. Demuestra la siguiente igualdad: \/3+2V2=V2 +1

Respuesta:

Respuesta:

item 8 — U3C1.2
ftem 9 —U3C1.4
ftem 10-U1C3.6
ftem 11-U1C2.8
ftem 12 -U1C3.10
ftem 13-U2C1.6,U2C2.2
y U2 C2.7
ftem 14-U2C1l.1yU2C2.11

Algunos procedimientos.
item 11.

(a—b)?>=a?—2ab + b?

=qa?+ b*-2ab
= 85— 2(42)
=85-84

=1l

item 13.

10x = 11.6666666...

—x=_1.1666666...
9x = 10.5
— 10.5
X="g"
x = 105

90
105 _+[21 _+\[22 _\42
Luego, 55" =g =36 = "¢

Guia Metodoldgica



1.5 Solucidén de ecuaciones de la forma (x + m)’=n

Secuencia:

En clases anteriores se han resuelto
ecuaciones cuadraticas de la forma:
ax? = ¢, incluyendo el caso especial
cuando a = 1, en estos casos, el expo-
nente 2 corresponde a la variable; para
esta clase, 2 es el exponente de x + m.

Propdsito:

@, @ Se utiliza un cambio de variable
para llevar la expresion al caso visto
en la clase 1.3, luego de esto se debe
realizar el proceso ya conocido por el
estudiante; es importante regresar a la
variable original y resolver la ecuacion
lineal para esta variable.

(3 Se establecen formalmente los pa-
SOs a seguir para resolver una ecuacion
de laforma (x + m)? = n. Es importante
hacer ver que si n = 0 la solucién es
simplemente x =—m y sin <0, la ecua-
cién no posee solucién definida en los
ndmeros reales.

@ A diferencia del Problema inicial,
primero se debe transponer el nimero
12 al otro lado de la ecuacidn y luego
resolver de la misma forma.

(® Solucidn del item 2.
2. Utilizando la informacion del proble-
ma, se plantea la ecuacién:

(x+10)2=144 Tomando:w =x + 10
w? =144

w =+\144

w=+12 Sustituyendo: x + 10 = w
x+10=1%12
x=-10+12

Entonces, x =22y x = 2.

Como se trata de una longitud, se toma
x>0.

Por tanto, el lado del terreno debe au-
mentar en 2 m.

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones de la forma (x + m)?* = n.

)
@

®C

@

®

1.5 Solucidén de ecuaciones de la forma (x + m)’=n

P Resuelve la ecuacién cuadratica (x + 1)* = 25.

S

Para resolver esta ecuacion se representard la parte dentro del paréntesis x + 1 por w = x + 1 luego se
usa la idea de raiz cuadrada.

w?=25 Sustituyendo w=x + 1,
w=%\/25 =415 La estrategia de representar
x+1=1%5 sustituyendo nuevamente x + 1 = w. una parte de la ecuacion por

una letra diferente se conoce
. como cambio de variable.
Esdecir,x+1=5y x+1=-5.

x=5-1=4y x=-5-1=-6 despejando x.

Finalmente las soluciones de la ecuacidn (x + 1)*=25 son: x=4yx=-6.
Para resolver ecuaciones cuadréticas de la forma Por ejemplo:
+m)= i I 3 -3)= i
(x + m)? = n se siguen los pasos (x—3)*=7 Haciendo O
1. Se cambia la variable x + m por w: 1 u?=7
w’=n
oz . Observa que
2. Se resuelve la ecuacion de la forma x?= n: 2.w=+\7 Si .= 0; la ecuacion solo tie-
w=t* \/ﬁ ne una solucion, x =-m.
3. Se sustituye a la variable inicial: _3=
3.x-3=2 \/7 Si n es negativo; la ecuacion
x+m=% \/; . o no tiene solucion.
4. Se resuelve para la variable inicial: 4. x=3+\7
x=-m +\[n
®Resuelve la ecuacién cuadratica: (x—5)?-12=0.
Se transpone —12 en la ecuacién: (x—5)?=12.
Se resuelve la ecuacién (x —5)% = 12.
Lw=12 2w=%V12=%2V3  3.x-5=%2Y3 4. x=5%2V3
\ 1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas:
a)(x+4)?=4 b) (x-2)*=2 c)(-x-3)=8 d)(x+2)?=0
x=-6,-2 x=2%\2 x=3+2\2 x=-2
e)(x—-4y-16=0 f)(x+30-3=0 g)(-x+6)’-12=0 h)(1-x)=0
x=0,8 x=-3+\3 x=6+2\3 x=1

Recuerda que los lados del
terreno de don Antonio
median 10 m cada uno, y
se determind en la clase 3
de esta leccion.

2. iCudnto debe aumentar cada lado del terreno cuadrado de don Antonio
si quiere cultivar 144 m?de frijol?

Los lados del terreno deben aumentar en 2 m.

Tarea: pagina 64 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

@(x+1)2=25

Fecha: U3 1i.s
— 2 _ —
Resuelve la ecuacidn cuadratica: @ (x=57-12=0
(x+1)*=25 (x—=5)2=12 Transponiendo 12

w?*=25 Tomandow =x+1

w=+\25

w =15 =5+2\3
x+1=45 Sustituyendox+1=w
x=-1%5 ® 1. a)x=-6,-2
Por tanto, las soluciones son x =4y x = —6. b)x=2+\2
c)x=3+2\2

w?*=12 Tomandow =x-5

N)

O\

o



1.6 Solucién de ecuaciones de la forma x* + bx =0

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones de la forma x? + bx = 0.

1.6 Solucion de ecuaciones de la forma x? + bx =0

I Resuelve la ecuacion cuadratica x? + 5x = 0.

(8

La siguiente propiedad se cumple para cualesquiera nimeros reales A, B.

SiAxB=0entoncesA=00B=0

Y se tiene la ecuacién: x (x +5) = 0.
Se cumplequex=0 ox+5=0.

Resolviendo la ecuacion lineal x +5 =0 = x = -5.

Y las soluciones para la ecuacién cuadratica x* + 5x=0son: x =00 x = -5.

Ademds, la expresion x? + 5x se puede factorizar sacando factor comun x: x? + 5x = 0.

@ C Para resolver ecuaciones cuadraticas de la forma x? + bx = 0 se siguen los pasos:

1. Se factoriza la expresion utilizando factor comun:
x(x+b)=0

2. Se aplica la propiedad enunciada al inicio y se determinan las ecua-
ciones lineales a resolver:

Observa que la solucién x = 0
siempre es solucién de las ecua-

ciones de la forma x? + bx = 0.

x=0 o x+b=0

3. Se determinan las soluciones de la ecuacion cuadrética resolviendo
la ecuacioén lineal x + b = 0.

x=0 o x+b=0=x=-b

®¢'Cémo se resuelve la ecuacién ax? + bx = 0? Por ejemplo: 3x? + 2x = 0.

Se factoriza x (a + bx) = 0 y luego se
encuentran las soluciones.

1. x(3x+2)=0

2.x=0 o 3x+2=0

Observa que la solucién
x = 0 siempre es solucién de
las ecuaciones de la forma

) ax?+bx=0.
3.x=0 o x=—-=%
3
@ \ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas:
a)x?-5x=0 b)x*+x=0 c)3x?+5x=0 d)4x?—x=0
x=00x=5 x=0o0x=-1 x:Oox:—% szox:%
e)-x*+x=0 f)=?-2x=0 g)2x2+8x=0 h) —3x2+6x=0
x=00x=1 x=00x=-2 x=0o0x=-4 x=00x=2

Tarea: pagina 65 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U3 1.6 )
L, L. @ Factoriza: 3x?+2x=0
Resuelve la ecuacién cuadratica:
x2+5x=0 3x2+2x=0
x(3x+2)=0 Factor comun x
@ Para dos nimeros reales cualquiera x=00 3x=-2
AyBsecumpleque:SiAxB=0 5
entonces, A=00B=0. x=00 x=—%
x*+5x=0
x(x +5) =0 Tomando factor comun ® a) x=00x=5
Se cumpleque:x=00x+5=0 b) x=00x=-1
x=00x=-5 c) x=00x=—%

Por tanto, las soluciones son: d x=0ox= %
x=00x=-5.

& >,

o7

Secuencia:

Anteriormente se resolvieron ecuacio-
nes donde Unicamente aparece la va-
riable con exponente 2 y se da solucidn
a una ecuacion de la forma ax? = ¢, en
esta clase se resuelven ecuaciones que
poseen ademds un término en x con
exponente 1, este tipo de ecuaciones
se solucionaran utilizando la factoriza-
cion.

Propésito:

@, ) Utilizar la factorizacién y el hecho
de que si A x B =0 entonces A =0 o bien
B = 0; para resolver la ecuacidn cuadra-
tica, la solucion serdn aquellos valores
que cumplan esta caracteristica.

Observacion: Desde el punto de vista
de las soluciones como conjunto, debe-
ria escribirse x =0y x =5, pues ambos
valores cumplen ser solucidn. Se escri-
be x =00 x =-5 debido a la propiedad
de los numeros reales mencionada en
el resultado. De ser posible, aclarar
esto con los estudiantes.

3 Es importante observar que para re-
solver este tipo de ecuaciones se utili-
za el factor comun visto en la clase 3.2
de la Unidad 1.

@ La variante, respecto al Problema
inicial, radica en el coeficiente de x,
el cual es distinto de 1 y diferente de
cero, por tanto, al factorizar la expre-
sion, resulta x(ax + b) = 0; en este caso,
resolver la ecuacién lineal resultante
involucra el proceso adicional de divi-
dir por el coeficiente a.

® Solucidn del item e.

—x?+x=0
x(-x+1)=0
x=00—x+1=0

x=1

Guia Metodoldgica



1.7 Solucién de ecuaciones de la forma x> + 2ax + a@*>=0

Secuencia:

En la Unidad 1 se estudio la facto-
rizacion de trinomios de la forma
X% + 2ax + a?, para esta clase se utiliza
este conocimiento para resolver una
ecuacion de la forma x? + 2ax + @ = 0.

Propésito:

@, @ Como el trinomio x> +4x +4=0
se factoriza como (x + 2)? = 0, el Unico
numero que cumple esta relacidn es
—2, por tanto, este tipo de ecuaciones
solo tiene una solucion.

(3 En este caso, se debe realizar un
cambio de variable adecuado para que
sea mas evidente que se trata de un
trinomio cuadrado perfecto y resolver
de forma similar al Problema inicial y
ademas la solucion de esta ecuacion es
una fraccidn.

@) Solucién de algunos items.

b)x>*-8x+16=0

(x—4)=0
x—4=0
x=4

d)9y’+6y+1=0

w?+2w +1=0 Tomando w =3y

(w+1)*=0
w+1=0 Sustituyendo 3y = w
3y+1=0
1
y=—3

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones cuadraticas de la forma x*+2ax+a?= 0
utilizando el trinomio cuadrado perfecto.

1.7 Solucion de ecuaciones de la forma x? + 2ax + a?=0

I Resuelve la siguiente ecuacion cuadratica: x>+ 4x+4 =0.

@ S Se factoriza el trinomio cuadrado perfecto: & + 4x +4 = (x + 2)2=0.

Entonces:

El trinomio cuadrado perfecto
se factoriza:
x’+2ax+a’=(x+a)?

C

Para resolver ecuaciones cuadraticas de la forma x? + 2ax + a* = 0 se siguen los pasos:

1. Se factoriza la expresion utilizando el trinomio cuadrado perfecto:

x’+2ax+a® =(x+a)=0

2. Se aplica la propiedad enunciada al inicio de la clase 6 y se determina la ecuacion lineal a resolver

x+a=0.

3. Se determinan las soluciones de la ecuacién cuadratica:

x=-a

®Resuelve la siguiente ecuacién cuadratica 4x? + 4x+ 1 =0.

1L 4’ +4x+1=w?+2w+1=0

2. (w+1P=(2x+1)?=0

3. 2x+1=0.

1
x=-=
2

Tomando w = 2x,

sustituyendo nuevamente 2x = w,

: ‘\ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas.

a)x?+6x+9=0
x==3 x=4
d) 9y’ +6y+1=0

1

y:—? y:5

b)x?—8x+16=0

e)y*—10y+25=0

c)4x?—12x+9=0

x:7

f)y*+14y+49=0

y=-7

Tarea: pagina 66 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U317 )
Resuelve la ecuacién:
@ Resuelve la ecuacion: A +4x+1=0
2 —_
X+ax+4=0 Tomando w = 2x
4 +4x+1=w*+2w+1=0
X%+ 4x + 4 =0 Factorizando el trinomio (w+1)=0
2 =
(x+2)=0 cuadrado perfecto. Sustituyendo 2x = w (2 +1)2=0
Se resuelve como en la clase 1.5 2x+1=0 L
w?>=0 Tomandow =x + 2 X==7
x+2=0. Por tanto, x = -2. ®a)x=—3
b)x=4
x=5
dy=-73
O )

©



1.8 Solucidén de ecuaciones de la forma (x + a)(x + ) =0

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones cuadraticas de la forma:
(x +a)(x+b)=0.

1.8 Solucion de ecuaciones de la forma (x + a)(x + b) =0

P Resuelve la ecuacidn cuadratica: (x—2)(x—3) =0.

@(S

Se tiene (x— 2)(x — 3) = 0 se debe cumplir que
el
A x B

x—-2=0 o) x-3=0 Para cualesquiera nimeros reales
A, B se cumple que SiA X B=0
Resolviendo las ecuaciones lineales: entonces A=00B=0.
x =2 o x=3
C Para resolver ecuaciones cuadraticas de la forma Por ejemplo:  (x+1)(x—4)=0

(x—a)(x— b) = 0 se siguen los pasos:
1. Se aplica la propiedad y se determinan las 1. x+1=0 o x-4=0
ecuaciones lineales a resolver:
x—a=0 o x-b=0
2. Se determinan las soluciones de la ecuacién 2.x=-1 o x=4
cuadratica resolviendo las ecuaciones lineales:

x=a o x=b

@ @Resuelve la ecuacion cuadratica: x?+ 5x + 6 = 0.

En este caso primero se factoriza la expresion buscando el producto notable correspondiente, 2 nime-
ros que multiplicados dan 6 y sumados 5, son 3y 2.

Resolviendo:  x?+5x+6=0 = (x+3)(x+2)=0 )

Las expresiones de la forma:
x?+(a+b)x+ab=0

se factorizan de la siguiente manera:

x2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b).

1.x+3=0 o x+2=0

2.x=-3 0o x=-2

\ 1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas:

a)(x-2)(x-1)=0 b) (x+5)(x—-3)=0 c)(x=7)(x+2)=0 d) (x+4)(x+3)=0

x=20x=1 x=-50x=3 x=70x=-2 x=-4o0x=-3
e)x’-7x+6=0 f)xt—2x-8=0 g)x’+x-6=0 h)x2—4x+3=0
x=60x=1 x=40x=-2 x=-30x=2 x=1lox=3

2. Encuentra dos niumeros consecutivos que al elevarlos al cuadrado y luego sumarlos, dé como re-
sultado 25. —4 y —3, también 3y 4.

Tarea: pagina 67 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U3 1.8 )
X*+5x+6=0
xX*+5x+6=(x+3)(x+2)=0

@Resuelve la ecuacién cuadrdtica: x+3=00x+2=0
(x-2)(x—-3)=0 x=-30x=-2
Utilizando también el hecho de que:
SiAxB=0,entoncesA=00B=0. ®1.a)x=20x=1

b)x=-50x=3
Si(x-2)(x-3)=0 c)x=70x=-2
Entonces,x—2=00x-3=0. dx=—4o0ox=-3
Por tanto,x =2 o0x =3.
& >,

o2/

Secuencia:

En la clase anterior se estudiaron las
ecuaciones cuadraticas que se resuel-
ven factorizando trinomios cuadrados
perfectos, para esta clase se resolveran
ecuaciones cuadraticas factorizando
trinomios que no son cuadrados per-
fectos.

Propésito:

@, @ Utilizando el hecho de que dos nu-
meros multiplicados entre si dan como
resultado cero si alguno de ellos es cero
(visto en la clase 1.6), se encuentran los
valores para x que cumplen esta rela-
cion.

Observacion: Como en la clase 1.6, des-
de el punto de vista de las soluciones
como conjunto, deberia escribirse x = 2
y x = 3, pues ambos valores cumplen
con ser solucion. Se escribe x = 2 o
x = 3 debido a la propiedad de los nu-
meros reales mencionada en 2). De ser
posible aclarar esto con los estudian-
tes.

3 Factorizar el trinomio de la ecuacién
de la forma que se hizo en la clase 3.3
de la Unidad 1 y resolver de forma si-
milar al Problema inicial.

@ Solucion de algunos items.

l.g)x’+x—-6=0
(x+3)(x—2)=0

x—2=0
=2

x+3=0 o
x=-3 o

2. Sea x un numero entero, el siguiente
ndimero entero que le sigue es x + 1.
X%+ (x+1)2=25
x2+x2+2x+1=25
2x2+2x—-24=0
x?2+x-12=0
(x+4)(x-3)=0

Las soluciones de esta ecuacién son:
x+4=0 o x—-3=0
x=-4 o x=3

Las parejas de numeros que cumplen
son: -4 y—3,yademds 3y 4.
Se verifica que:
(—4)?+ (-3)>=25
(3)*+(4)*=25

Guia Metodoldgica



1.9 Solucién de ecuaciones cuadraticas utilizando areas

Materiales:
Piezas de papel o cartoncillo, que sean
manipulables.

Secuencia:

Anteriormente se resolvieron ecuacio-
nes cuadraticas utilizando factoriza-
cion y el concepto de raiz cuadrada.
Para esta clase se analiza cdmo encon-
trar la solucién positiva de una ecua-
cion cuadratica utilizando modelos de
area. Esta clase es una introduccion al
tema siguiente: Solucion de ecuacio-
nes completando cuadrados.

Propdsito:

@ La ecuacién que determina el area
de la figura es, x>+ 8x = 33 cm? Me-
diante estas condiciones y modifican-
do las piezas se debe encontrar el valor
del lado x del cuadrado.

@ Dividir el rectangulo de drea 8x en
dos piezas iguales, de tal modo que las
piezas resultantes tengan un lado cuya
medida sea x y puedan conectarse con
los lados del cuadrado. Acomodando
las piezas, resulta un espacio vacio
con forma de cuadrado, se completa
el espacio, la figura total resulta ser un
cuadrado de lado x + 4, cuya area es
33 cm? + 16 cm? = 49 cm?, para que
esto se cumpla, x = 3.

Observacion: Recalcar que el lado x
indica un valor desconocido y que las
medidas de las piezas solo son valores
arbitrarios para poder manipularlas,
no confundir esta medida con la solu-
cion para x. Ademas el tamafio de las
figuras en el Problema inicial y solucion
deberia ser el mismo, pero se adecud
debido al espacio disponible en la pa-
gina.

(3 Solucidn del primer item.

x a2 x

il g 1

x 1

(x+1)?=8+1
(x+1)*=9
x+1=3
x=2

Observacion: Para esta clase, se toma
como solucidon Unicamente el valor
positivo porque se trabaja con areas.

Indicador de logro. Utiliza argumentos geométricos para encontrar la solu-
cion positiva de ecuaciones del tipo x* + bx + ¢ = 0.

1.9 Solucidon de ecuaciones cuadraticas utilizando areas

P El drea de la figura es 33 cm?. Encuentra la medida del lado x utilizando una justificacién geométrica.

x x? 8x

Puedes pensar en recortar y
adecuar las piezas de modo
conveniente.

—x 8

®(S

1. Dividiendo el rectdngulo en dos partes iguales y
girando 90° una de esas partes.

x 4x

4x

2. Completando el cuadrado de lado 4.

x x? 4x

4 4x 16

—_—t
x 4

3. El drea de la figura inicial es 33 cm?, si se agrega un
cuadrado de lado 4, el drea de la figura anterior
es 49 cm2

Por tanto, el lado x debe tomar el valor de 3 cm, ya
que (7 cm)? =49 cm?

Solucion algebraica:
x?+8x =33
1. x%+4x +4x =33

2. 0%+ 2(4x) + 42 =33 + &

3. (x+4)2=49

Solucién: x =3

drética.

Se pueden utilizar argumentos geométricos para encontrar la solucién positiva de una ecuacion cua-

Las ecuaciones cuadraticas tienen hasta dos soluciones, pero dado que se trata del lado de una figura

solo se considera la positiva.

\ Utiliza argumentos geométricos para encontrar la solucion positiva de las siguientes ecuaciones:

a)x?+2x=8

x=2 x=4

b) x?*+ 10x = 56

c) X2+ 6x =27

x=3

Tarea: pagina 68 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U3 1.9 )
3.El drea de la figura es:
@ Encuentra la medida del lado x 33em?+ 16 cn%z - 49 cm?
x 8x Area:33cm® | por tanto, (x +4)2 = 49.
X 8 x+4=7
- x=3 x=3cm
1. DI|V|d|endo el rec- 2| ax
tangulo en las dos
partes iguales de | 4, ® a) x=2
la derecha. b) x=4
c) x=3
2. Completando el )
cuadrado de lado a 4x
4 x| 16
> >,

©



1.10 Solucién de ecuaciones completando cuadrados

Indicador de logro. Utiliza el procedimiento de complementacién de cuadra-
dos, para resolver ecuaciones cuadraticas.

1.10 Solucién de ecuaciones completando cuadrados

o P

Resuelve la ecuacion cuadrética: x? + 8x—20 = 0.

@(8

Se transpone el —20: x* + 8x = 20.

cuadrado perfecto.

ecuacién: x* + 8x + 16 = 36.

expresada como (x + 4)% = 36.

Sumando un nimero apropiado en ambos miembros de la ecuacion,
de manera que la expresidn del miembro izquierdo sea un trinomio

*?+ 8x +(%)z= 20 +(%)z

Resolviendo esta ecuacidn de la forma (x + m)? = n:

Por lo tanto, las solucionesson: x=2 y x=-10.

Para resolver se puede transformar a la forma (x + m)?=ny aplicar lo visto en la clase anterior.

En el desarrollo del cuadrado de
un binomio la expresién es la si-

guiente:

Y el término a? puede obtenerse
al dividir el coeficiente que acom-

“yn

pafia a “x” entre 2 y elevarlo al

cuadrado.

Simplificando las fracciones y haciendo algunos célculos se tendra la 2(1)2 S

2

Dado que la expresion del miembro izquierdo es un trinomio cuadrado perfecto, la ecuacién puede ser

x+4=126 = x+4=6 0 x+4=—6.

(x+a)P=x2+2ax+a?

1. Se pasa el término ¢ al miembro derecho.

2. Se suma un numero apropiado en ambos miem-

Para resolver una ecuacién cuadrética de la forma x 2+ bx + ¢ = 0 se siguen los pasos:

2+2x-1=0

Por ejemplo:

Lx?+2x=1

bros de la ecuacién de manera que la expresion
del miembro izquierdo sea un trinomio cuadrado

perfecto.

3. Se simplifica la expresion y se realizan los calculos.

4. Se resuelve la ecuacién de la forma (x + m)? = n.

3.(x+1)2=1+1=2

2.2+ 2x+(%)2: 1 +(%)Z

4. x+1=+V2 = x=-1+V2

Soluciones. x=-1+V2 o

x=-1-V2

A la solucion de ecuaciones cuadréticas utilizando este procedimiento se le conoce como solucién por

complemento de cuadrados.

\ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadrdticas:

a)x?+4x+3=0 b) x>-6x+5=0
x=-30x=-1 x=50x=1

e)x?+2x-2=0 f)x2—4x+2=0
x=-1+\3 x=2+\2

c)x*-6x—-7=0 d)x*-8x+16=0
x=70x=-1 x=4

g)x?+5x+5=0 h)x?+x-1=0
—_5 45 —_1,\%
=3t =-7 5

Tarea: pagina 69 del Cuaderno de Ejercicios.

Completando

X7+ 8x + (%)2 =20+ (%)2 cuadrados.

x*+8x+16=36

(x+4)2=36
x+4=16
x=-416

Por tanto, x =-100 x = 2.

(I Fecha: U3 1.10 N)
Resuelve la ecuacién cuadratica: ® l.a)x*+4x+3=0
x*+8x—-20=0
X*+4x+3=0
@ 2+ 4y =3 Transponiendo.
X +8x-20=0 w+ 4w+ (3] =3+ (3) Ejzjf;ts: o
x2+ 8x =20 Transponiendo. +4x+4=1 :

(x+2)=1
x+2=%1
x=-2%1

Por tanto, x =—3 o x =-1.

b) x=50x=1
c)x=70x=-1

O\

d x=4
@

Secuencia:

El proceso desarrollado en la clase an-
terior para resolver ecuaciones cua-
draticas utilizando dreas es muy impor-
tante para el desarrollo de esta clase,
dado que se realizan algebraicamente
los mismos procesos que se realizaron
geométricamente en la anterior.

Propésito:

@, @ Darse cuenta que la ecuacioén no
se puede resolver utilizando los mé-
todos vistos en clases anteriores. El
proceso utilizado tiene como objetivo
completar un cuadrado perfecto para la
variable x, para finalmente resolver una
ecuacion del tipo (x + m)? = n. Al expli-
car el proceso de solucién se puede ha-
cer la relacién con los pasos realizados
en la clase anterior.

Observacion: Hay que indicar a los es-
tudiantes que apliquen el método de la
clase anterior.

(3 Establecer formalmente los pasos
a realizar para resolver una ecuacion
cuadrdtica utilizando el complemento
de cuadrados.

Observacion: Al proceso de solucionar
una ecuacién cuadrdtica por comple-
mento de cuadrados se le llama tam-
bién completacion de cuadrados.

@ Solucién del item a.

xX*+4x+3=0
X+ 4x =-3
X2+ 4x +(%)2 =-3 +(%)2
X +A4x+2°=-3+2?

(x+2)2=1
x+2=+%1
x=-2%1

x=-3,x=-1

Guia Metodoldgica



1.11 Solucién de ecuaciones de la forma ax? + bx+ ¢ =0

Secuencia:

Ya que se cuenta con la estrategia de
completar cuadrados perfectos para
resolver una ecuacién cuadratica, aqui
se pretende establecer una serie de
pasos para resolver una ecuacién cua-
dratica, de modo que este método sea
utilizado para deducir la férmula gene-
ral.

Propésito:

@), @ Utilizar los temas estudiados en
la clase 1.10 y en la clase 1.5, para de-
terminar las soluciones de una ecua-
cién cuadratica utilizando el método
para completar cuadrados perfectos.
Para este problema es necesario que
los estudiantes apliquen varios conoci-
mientos previos.

(3 Sistematizar el proceso para resol-
ver una ecuacion cuadratica, siguiendo
los pasos que sirven para deducir la
féormula general de dicha ecuacion.

@ Se recomienda que los estudiantes
comiencen con el literal c) de la parte
de problemas y ejercicios, puesto que
a) y b) al simplificar llevan una variable
que lo hace mas dificil, como lo mues-
tra el siguiente ejercicio:

a)5x*+5x+1=0

x*+x++=0

2 -_1
57 g
V. 1 (a)
2 1) - _ L =
x+x+(2)- 5+(2)
V. 1,1
(x+7 =—?+T
1 —4+5
(’“’7 =720
1V _ 1
(x+? =ﬁ
l— l:'l-E
X+5=5\5=%7
—_—1435
X==%5*71
_ —5+V5
=10
Posibles dificultades:

El proceso explicado en esta clase
es un tanto complejo, lleva muchos
pasos y es necesario verificar que los
estudiantes realicen correctamente
cada uno de ellos para llegar a la
respuesta correcta.

Indicador de logro. Resuelve una ecuacién cuadratica usando una secuencia de
pasos, como una estrategia previa para deducir la formula general de la ecua-
cién cuadratica.

1.11 Solucién de ecuaciones de la forma ax*+ bx+c =0

I Para resolver la siguiente ecuacion sigue los pasos a), b), c).

®C

3x2+5x+1=0

a) Divide la ecuacidn por el coeficiente de x* y pasa el termino constante al lado derecho de la ecuacién.
b) Suma por un numero conveniente y completa cuadrados.

c) Despeja la variable x.

a) 3x*+5x+1=0

5 1
242 vyl
A 0

xz+ix=_i
3 3

b +3wr(R)=-5+(3)

5.,_ 1.25
=P = =22
() 3 36

Dividiendo por 3.

Sumando por un nimero conveniente.

Completando cuadrados.

Sumando las fracciones de la derecha.

Despejando x.

Para resolver una ecuacién cuadratica de la forma ax? + bx + ¢ = 0 se pueden seguir los pasos:

1. Se divide la ecuacién por el coeficiente a de x?.

2. Se pasa el término constante al miembro derecho.

3. Se suma un nimero apropiado en ambos miembros de la ecuacién, de manera que la expresion del
miembro izquierdo, sea un trinomio cuadrado perfecto.

4. Se simplifica la expresidn y se realizan los calculos necesarios.

5. Se resuelve la ecuacién de la forma

(x+m)*=n

\ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas.

a)2x?+5x—-1=0

xz—s:;x/ﬁ

b) 2x?-3x-4=0

_3+V41

d)7x?+7x+1=0

c)5x2+5x+1=0
= 22V5 _—7£\21

4 10 x 14

Tarea: pagina 70 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U3 L.11 N)
Resuelve la ecuacién siguiendo los pasos a), b) y c) ® a) x= 5445
que menciona el libro: 3x2+5x+1=0 10
b) x= —7+£\21
@a)3x2+5x+1=0 1‘;_
—5+\33
x2+%x+%=0 Dividiendo por 3. c)x==7
5,-_1
¥+ Ix=-3 < . d)x=3 :;/H
5 5\2_ 1 . (5) Sumandoa
b) x*+ 32+ (5) -3 +(6) ambos lados.
5\°__1,25 Completando
X+2|=—3 +£2
2( 6 3 36 yadrados.
<) (x + %) = % Sumando las
et %: J—'VI_TG?’ fracciones.
_-5+VI3 Despejando x.
\\ * 6 /)

@



1.12 Férmula general de la ecuacién cuadratica

Indicador de logro. Utiliza la completacion de cuadrados para determinar la for-

mula general de la ecuacién cuadratica.

1.12 Férmula general de la ecuacion cuadratica

o P

Encuentra la férmula para resolver la ecuacién cuadratica general ax? + bx + ¢ =0, con a # 0.

Para resolver se puede dividir por “a” para transformar a la forma x? + bx + ¢ = 0 y aplicar lo visto en la
clase anterior.
Ahora se procedera resolviendo la ecuacion cuadratica:
Primero se divide entre el coeficiente de x? ambos lados ax’*+bx+c=0
de la ecuacidn, para que el coeficiente sea 1. b
B H2x+==0
a a
4 2,0 c
Luego se transpone —-. P+Lyx=-LC
a a
2 2
Se completan cuadrados perfectos. PRIV R A 2
a 2a a 2a
. b c b
Se hacen los célculos. (x+==)=-—=+—
2a a 4a
2_
Se hacen los célculos al lado derecho de la ecuacién. (x +%)2 = %
2
Se resuelve la ecuacién. x+2 =Y b2 dac
2a 2a
x=-2b +Vbi-dac
2a 2a
x -b+\Vb>-4ac
- 2a

Para resolver una ecuacién cuadrética de la forma ax? + bx + ¢ = 0 se puede utilizar la férmula a la que

se llegé al final de la solucién:
r= -b*+Vb’-4ac
B 2a

A esta formula se le conoce como férmula general de la ecuacidn cuadratica. Y para encontrar las so-
luciones de una ecuacién cuadratica se sustituyen los valores de a, b, ¢ en la férmula.

Por ejemplo:  3x*+5x+1=0
Si se sustituye @ = 3, b =5, ¢ = 1 en la férmula general, se verifica que

_-5+V5—4(3)1) _ -5+V25-12 _—5+V13
a 2(3) a 6 6

X

: \ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas:

a)5x?-3x-1=0 b)—4x?*—x+1=0 c)x?+3x-9=0 d)-4x?+5x+5=0
3+\29 _-1+V17 _ —3+3V5 _ 5+V105
xzilo X = ] X = 2 X = 8

Tarea: pagina 71 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U3 1.12 )
Resuelve la ecuacién cuadratica general. ® a)x=3 +\29
ax’+bx+c=0,az0 10

b) x = =1 V17
@ ax?+bx+c=0 8
b (¢ ividi C) X = _3i—3\/§
X%+ g X+ =0 Dividiendo por a. 2
b.__c _ _5+V105
X+ ox=—g d)x= =%
2, b b\ ¢ ,[b) Sumandoa
Yrgxt (Z_a) “Tat (2(1) ambos lados.
(x+£ ¢ + b2 Completando
2a] — a " 4a?
2 cuadrados.
b\ b’-4ac
(x+2—a = a2 Sumando las
b _ . b*—aqc fracciones.
X5, = 50
\_ x==—btVb’—4dac Vzb;_ 4ac_ Despejando x. y
A8 0

Secuencia:

Para esta clase ya se cuenta con que los
estudiantes pueden resolver una ecua-
cidon cuadratica particular siguiendo los
pasos para deducir la férmula general
de la ecuacién. Ahora se aplicard el
método visto en la clase anterior para
deducir la formula general.

Propésito:

@, @ Aplicar el método descrito a una
ecuacion cuadratica escrita en forma
general, para deducir una formula que
permita resolver cualquier ecuacion
cuadratica. Esta clase puede ser un
poco compleja, el docente puede in-
tervenir para guiar la solucion de los
estudiantes, si estos no encuentran un
camino.

(3 Presentar la formula general de la
ecuacion cuadratica y su forma de apli-
cacion al tener una ecuacién cuadrati-
ca particular.

@ Primero se trabaja un item en el
que no se debe simplificar, y que la
respuesta final inicia con un ndmero
positivo, luego el nimero es positivo,
pero en el denominador queda un ne-
gativo, luego las respuestas inician con
numero negativo, y ademas en el ter-
cer item se debe dar una simplificacién
en la raiz.

Solucién de algunos items.

a)5x?-3x-1=0
a=5>b=-3,¢c=-1

_ —b £Vb’-4ac

2a

x = 231 EVE3) - 4(5)(=1)
2(5)

X

_ 329
X="70

b)-4x’-x+1=0
a=-4,b=-1,c=1

_ =b tVb*-4ac

X=—1""—-—
2a

_ =(=1) £ V(=1)>- 4(-4)(1)
*= 2(-4)
p=l V17 _ -1+17

- -8 ~ 8

Otra forma:

Multiplicar ambos miembros por -1,
se obtiene la ecuacion 4x*+x—-1=0,y
al resolver: x = %ﬁ

Guia Metodoldgica



1.13 Aplicacién de la formula general de la ecuacién cuadratica

Secuencia:

Una vez establecida la férmula general,
ahora se trabajard un poco mas con
ella, identificando diferentes casos en
donde las soluciones se pueden simpli-
ficar, o se pueden expresar por sepa-
rado.

Propésito:

@), @ Presentar dos ecuaciones cua-
draticas en cuya solucidn se aplica la
féormula general, en el caso del literal
a) se debe simplificar y en el caso del
literal b) se pueden determinar dos nu-
meros racionales que satisfacen dicha
ecuacion. Siempre que se puedan cal-
cular los valores racionales (exactos)
de x, se debe hacer, no hay que dejar
soluciones en la forma x = %.

(3 Describir el uso de la férmula gene-
ral para resolver una ecuacion cuadra-
tica particular.

@) El objetivo es que los estudiantes
comiencen trabajando ecuaciones
cuadrdticas en las que puedan deter-
minar dos soluciones racionales, pri-
mero combinando la solucién entera
y fraccionaria, luego con dos solucio-
nes fraccionarias, después cuando en
la raiz el radicando sea 0 y tenga solo
una solucion fraccionaria, y finalmente
las ecuaciones que llevan a soluciones
donde hay que simplificar pero son
irracionales.

a)2x*+x—-1=0
a=2,b=1,c=-1
x= -1 +V(1)>—4(2)(-1)

B 2(2)

- =1
x=-1 x=35

d)9x?-12x+4=0
a=9,b=-12,c=4

_ 12 +\[12P—4(9)(4)

3 2(9)

12 +V0
18
2

-3

Posibles dificultades:

Al solucionar el literal a) del Problema

inicial pueden cometer el error:
:;12@

g
4

Indicador de logro. Utiliza la férmula general de la ecuacion cuadratica identifi-
cando los valores de la ecuacidn general.

1.13 Aplicacion de la formula general de la ecuacién cuadratica

o P

Resuelve las ecuaciones utilizando la férmula general de la ecuacién cuadratica.

a)4x*+2x-1=0 b)3x?+5x-2=0
Sustituyendo en la férmula general:
a) a=4,b=2,c=-1 b) a=3,b=5¢=-2
x= 22 V22-4(4)(-1) x= 5V 52-4(3)(-2)
2(4) 2(3)
_—2+Va+16 _-5+V25+24
8 6
T Es necesario calcular
o+ -5V .
= 2‘8 20 = 649 ,~ * las raices cuadradas
ST de 49
-2+ 2V5 _=5%7
8 6
Ty . —5+7 —5-7
! 1% N s x= = x=
" =M -+ Es necesario simplificar 6 6
N AP PO
AR EE T R >, Se calculan las
_1+Vs \fc:‘?””_,/ dos soluciones
4
x=—1—:/? ox=—1+:/?

C Para aplicar la férmula general de la ecuacién cuadratica solamente se identifican los valores de a, b, ¢
en la ecuacion cuadratica; al calcular las soluciones es posible que sea necesario simplificar o expresar
las raices como nimeros racionales (cuando sea posible, determinar las raices cuadradas del radican-
do).

@ \ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas:

a) 2 +x-1=0 b) 3x?—5x-2=0 c)6x?+5x+1=0 d)9x?-12x+4=0
x:—lox:% xzzox:—% x:—%ox:—% x=%

e)4x*+20x+25=0 f)2x?—4x+1=0 g)4x’+6x+1=0 h)-2x?+2x+1=0
L

Tarea: pagina 72 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U3 1.13 )
Resuelve utilizando la férmula general de la ® a) x=-1o x=%
ecuacién cuadratica. n
a)4x?+2x-1=0 b)3x2+5x-2=0 b) x=2 0o x=-3
C) :—l (o] :—l
a=4,b=2,¢c=-1 a=3,b=5,c=-2 X=—3 0XxX=—3
= -2 +\22-4(4)(-1) x=_5 +52—4(3)(=2) d) x=%
- 2(4) 2(3) 5
= =220 = 5£VA9 €) ¥=-3
8 6 24\2
125 5+7 =3
2405 -5t
X = X = _=3+V5
8 6 g) x==3
_ =15 _-5-7 _=5+7
x== x="c" 0 x="%¢ h) x=112\/§
x=_12\/§ 09c=_1;\/g x=-2 0 x=%
S /)




1.14 Métodos para resolver ecuaciones cuadraticas

Indicador de logro. Compara los métodos de solucién desarrollados para resol-
ver ecuaciones cuadraticas.

1.14 Métodos para resolver ecuaciones cuadraticas

> P

Resuelve la ecuacién cuadrética x? + 7x + 12 = 0 usando factorizacién, férmula general y completando
cuadrados, écoinciden las soluciones? Escribe en el cuaderno tu opinidn sobre cada método.

@ Factorizacién Férmula general Completando cuadrados
F+7x+12=0 x= ZEV7-41)(12) V72(‘;‘(1)(12) K2+7x+12=0
2(1
2 =—
_7+Vas a8 varem-12

(x+4)(x+3)=0
B+Tx+ (%)Z= -12 +(%)Z
x=—4 0ox=-3 71

Ty2o_q9p4+8
(o + 2) =-12+ >

72 _—48+49
x+=) =T
(oL = 4
2 1
x+=)= —
(x+Lp=2
Observa que en este caso resulté mas sencillo y practico aplicar el método de x+L=t 1
factorizacién; ademds, el método de la férmula cuadratica conlleva un poco 2 T2
mas de calculo, pero es aplicable a todos los casos; finalmente, el método
completando cuadrados, para este caso resulté complejo, pero hay casos en y=—L 4L p-_7_1
2 2 2 2

que puede resultar mas sencillo.

® C

Para escoger el método més eficiente de resolver ecuaciones cuadraticas se puede:

1. Resolver usando factorizacion. - "
La férmula general es aplicable en todos los

casos pero en ocasiones puede conllevar un
2. Si no es posible encontrar una factorizacién se puede célculo mas complejo que si se utiliza otro
aplicar alguno de los otros dos métodos. método.

\ Resuelve las siguientes ecuaciones cuadréticas utilizando el método que consideres mds conveniente.

a)xz—%=0 b) 4x*-16=0 c)(6-x)?-1=0 d)x2—8x-9=0
x=i% x=1%2 x=70 x=5 x=90 x=-1

e)x’+3x-1=0 f) 5x* + 10x =0 g)x?—10x+25=0 h) 522 —11x+2=0
x:% x=00 x=-2 x=5 x:20x:%

Tarea: pagina 73 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: U3 1.14 )
Resuelve la ecuacién x? + 7x + 12 = 0, usando ® a)x = i%
factorizacién, férmula general y completando b) x = 42
cuadrados.
c)x=70x=5

Factorizacion Completando cuadrados

X2+7x+12=0 X2+7x+12=0 d)x=9°’3i_1
(x+4)(x+3)=0 2+ Tx=—12 e)x=_—3§ 3

x=—4o0x=-3 2 2 flx=00x=-2

som(ffofgf|
Férmula cuadratica ( 7\? 49 glx=5
X+ ) =-12+7
_ —7£\7-4(1)(12) " h)x=2 ox=%
2(1) (x + l) =1
2 4
x== 7_,1
x+d =22
x=—4ox=-3 2 2
x=-4o0x=-3
& >,

Secuencia:

En las clases anteriores los estudian-
tes han aprendido a resolver ecuacio-
nes cuadraticas utilizando diferentes
métodos, ahora se les presentaran
diferentes ecuaciones cuadraticas, de
modo que ellos determinen el método
mas conveniente para resolverlas.

Propésito:

@, @ Resumir los diferentes métodos
que existen para resolver una ecuacion
cuadratica, y mencionar que en oca-
siones es posible que algin método no
sea tan adecuado para ciertas condi-
ciones.

(3 Brindar un criterio al estudiante so-
bre cémo escoger el método de resolu-
cion de una ecuacion cuadratica.

@ Para asesorar correctamente a los
estudiantes en determinar el método
mas conveniente se recomienda al do-
cente que si la respuesta de la ecua-
cion son numeros enteros, entonces
es mejor utilizar la factorizacidn, y si
son fraccionarios, es mejor utilizar el
despeje por raiz cuadrada o férmula
general.

Solucién de algunos items.

a) x?— % =0 Este literal se puede
,_ 4 resolver factorizan-

X =3 . .
9 do por diferencia de
x=% % cuadrados, pero no

7

2 todos los estudian-
Y=%3  teslo haran de esta

forma.

d)x*-8x-9=0
(x—9)(x+1)=0
x—9=0 0 x+1=0

x=9 o x=-1

e)x’+3x—-1=0
_ -3 £V32-4(1)(-1)
2(1)

3413
x==34

X

g)x*—10x+25=0
(x=5)=0
x=5

Guia Metodoldgica



1.15 - 1.16 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items de la clase
1.15:

1. Forma ax?=c.

a)2x2=2
=1l
50 = azll

Forma (x + m)? = n.
c) (x—4)2-12=0

(x—4)2=12
x—4=1223
x=4+2V3
Formax?*+bx+c=0
fyx*+4x-1=0
x*+4x=1
X+4x+22=1+2?
(x+2)2=5
x+2=+\5
x=-2+\5
2.8)3x°+6x+2=0
=8 +V62=4(3)(2)
2(3)

Solucién de algunos items de la clase
1.16:

Forma x* + bx =0

a) x*-7x=0
x(x—7) =
x=00x=7

Forma x?+2ax+a*=0
a) x¥*-2x+1=0
(x=1)=0
x=1

Forma (x + a)(x + b) =
a) (x-1)(x-6)=
x—1=00x-6=0

x=1lox=6

Indicador de logro. Resuelve ecuaciones cuadraticas, utilizando los métodos es-
tudiados.

1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas utilizando los métodos vistos en clase:

Forma ax? =
a)2x?=2 b) —9x?=-1 c)3x?2-27=0 d)21-3x?=0 e)-x*-3=0
x=z1 x=x41 x =23 x=*\7 No tiene
Forma (x+ m)*=n. 3 solucidon
a)(x+1)= (—x+2)\/_3 c) -12=0 d)(-3-x)2=0 e)(5-x)*+3=0
x= 20x——4 o x 4+23 x=-3 No tiene
Formax?+bx+c=0 gomgleta cuadrados’%erécto%) solucidon
a)x?+2x—3=0 b)x?+4x-12=0 c)x*+6x+9=0 d)a’—2x-8=0 e)x*-8x+12=0
x=1lox=-3 «x=20x=-6 x=-3 x=4ox=-2 x=60x=2
flr+4x-1=0 g)¥’+2x+4=0 h)x’-x-6=0 i)x*-5x+3 =0 j)x’-5x+6=0
x==2+\5 No tiene x=3o0x=-2 x= 54V13  x=30x=2
o solucion . o )
2. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas utilizando la formula general:
a)3x2—11x+6=9 b)4x2+17x—15=§) c)12x2113x+3 Q d) 4x? +18x+3 03
x=30x=% x:—50x:Z x=30x=7 X=-50X=—3
e)—3x2+5x—1:§ f)ax?-7x+2=0 g)3x2+?6x+2=0 h)xz—%x—lzo
_5+\13 _7+V17 _—-3+V3 x=2+V5
xX= X == X ==
6 8 3
1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas utilizando factorizacion:
Forma x?+ bx =0.
a)x?—7x=0 b)2x?-x=0 1 c)x?+3x=0 d) 4x?+12x=0
x=00x=7 szoxzj x=00x=-3 x=00x=-3
Forma x? + 2ax+a?=0.
a)x’-2x+1=0 b)x*—8x+16=0 c)16x2+8x+1»1=0 d)9x2+12x+24:0
x=1 x=4 == =—£<
X i X 3
Forma (x + a)(x + b) =
a) (x—1)(x—6)=0 b) (x-3)(x+2)=0 c)(x+5)(x-7)=0 d) (x+2)(x+4)=
x=1lox=6 x=30x=-2 x=-50x=7 x=-20x=-4
Formax*+(a+b)x+ab=0.
a)x*-9x+8=0 b)x?—2x-24=0 c)x*+7x—-18=0 d) x*—11x+28=0
x=1lox=8 x=6o0x=-4 x=-90x=2 x=70x=4

2. Utiliza argumentos geométricos para encontrar la solucién positiva de las siguientes ecuaciones:

a)x?+6x =7 b) 22+ 10x = 11 c)x?+8x=9
x=1 x=1 x=1

Tarea: pagina 74 del Cuaderno de Ejercicios.

Formax?*+(a+b)x+ab=0
a)x’-9%+8=0
(x=1)(x-8)=
x-1=00x-8=0

x=1lox=8

2.a)x?+6x=7

(x+3)2=7+9
x X2 3x
(x+3)*=16
3| 3x| o9 x+3=4
x=1
—_—
x 3



2.1 Discriminante de la ec

uacion cuadratica

Indicador de logro. Determina e interpreta la cantidad de soluciones que tiene

una ecuacion cuadratica.

2.1 Discriminante de la ec

uacion cuadratica

I Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas aplicando la férmula general. Observa el valor del radi-

cando.
a)2x’+3x+1=0

b)4x*+4x+1=0

c)2x*+x+1=0

@8

a) = 3EV3-20)1)
22)
_3+\Vo-8
4
3+1

El radicando es mayor que
cero y hay dos soluciones.

b) x = 4 Va=2@)1)

2(4)

_-4+Vi6-16
8

N

El radicando es cero y la
solucion es Unica.

) 4= LEVE Q)Y

2(2)

_-1+Vi-8
4
_-1+V=7

T a

Observa que no se
han definido las rai-
ces cuadradas de nu-

meros negativos, en-

tonces V-7 no son
ndmeros reales.

El radicando es menor que cero
y no hay solucién en los niumeros
reales.

@ C El radicando de la férmula general que viene dado por la expresién b? — 4ac es llamado el discriminante

de la ecuacién cuadrética.

x = =0 \7=4ad—> Discriminante
2a

Observa que el discriminante puede cumplir cualquiera de los siguientes tres casos:

a) b2—4ac>0

2x> +3x+1=0, en
este caso la ecuacion
cuadratica tiene dos
soluciones.

b) b*-4ac=0

4x> + 4x + 1 =0, en
este caso la ecuacion
cuadratica tiene solo
una solucién.

c) b*-4ac<0
2x*+x+1=0, en este
caso la ecuacion cua-
dratica no tiene solu-
cion en los numeros
reales.

El discriminante es
cero porque la ecua-

cién cuadratica es
un trinomio cuadra-
do perfecto.

\ 1. Determina si las siguientes ecuaciones cuadraticas tienen 0, 1 o 2 soluciones, comparando el valor del

discriminante con cero.

a)x?+6x-9=0
Tiene 2 soluciones.
e)x’+1=0

No tiene solucién.

Tiene 2 soluciones.

Tiene 2 soluciones.

b) x*+2x+2=0 c)x*-2x+1=0 d)x*—2x=0
No tiene solucién.  Tiene 1 solucién. Tiene 2 soluciones
f) 542 -9x+1=0 g)4x*-9=0 h) 4x?+12x+9=0

Tiene 1 solucién.

2. Determina cuantas soluciones tiene la ecuacidn cuadratica de la forma x2 + bx =0, b #0.

Tarea: pagina 75 del Cua

Tiene 2 soluciones.

derno de Ejercicios.

(/ Fecha:

de cada ecuacion.
a)2x*+3x+1=0

@ 3 +\F=AQ)0)
xXx=——1— "7
202)
x =321

1
x=—50x=-1

El radicando es mayor
que cero y la ecuacion

®tiene 2 soluciones.

usa.lil

b)4x*+4x+1=0

-4 +~4%—-4(4)(1)
X=——
2(4)
x = —4; 0
1
X = -3

El radicando es cero
y la ecuacion tiene 1
solucién.

a) Tiene 2 soluciones b) No tiene solucidn c) Tiene 1 solucidn
e) No tiene solucién f) Tiene 2 soluciones g) Tiene 2 soluciones h) Tiene 1 solucic’)n)

Resuelve las ecuaciones cuadraticas con la formula general. Observa el radicando

c)2x*+x+1=0

_ —14\T=32)(1)
x=—"————""-*
2(2)
_—1+V=7
xX=""y

El radicando es menor-

que cero y la ecuacion
no tiene solucion.

d) Tiene 2 soluciones

N)

o7

Secuencia:

Ya estudiados los métodos de resolu-
cion de ecuaciones cuadraticas, se in-
troducird el analisis del discriminante
para saber la naturaleza de las solucio-
nes de estas ecuaciones.

Propésito:

@), @ Examinar el radicando de la for-
mula cuadratica en tres situaciones di-
ferentes y compararlo con las solucio-
nes de la ecuacion cuadratica.

(3 Definir el discriminante de una
ecuacion cuadratica, asociarlo con el
radicando de la férmula general y ca-
racterizar las soluciones de la ecuacion
cuadratica con el valor del discriminan-
te.

@ 1.a)a=1,b=6,c=-9
b?—4ac = 6% —4(1)(-9)
=36+ 36
=72
Tiene 2 soluciones.

b)a=1,b=2,¢c=2
b’>—4ac=2*-4(1)(2)
=4-8
=—4
No tiene solucion.

cJa=1,b=-2,c=1
b?>—4ac=(-2)*-4(1)(1)
=4-4
=0
Tiene 1 solucion.

da=1b=-2,¢c=0
b2 —4ac = (-2)>—4(1)(0)
=4
Tiene 2 soluciones.

2.a=1,620,¢c=0
b%—4ac=b*>-4(1)(0)
=b2>0

Tiene 2 soluciones.

Guia Metodoldgica



2.2 Uso del discriminante en resolucién de problemas

Secuencia:

Con el contenido visto en la clase ante-
rior sobre el analisis del discriminante,
ahora se puede introducir la resolucién
de problemas que conlleven este ana-
lisis.

Propésito:

@, @ Aplicar el valor del discriminan-
te para mostrar la no existencia de
dos numeros bajo las condiciones que
enuncia el Problema inicial; para la
solucion es posible que a los estudian-
tes no se les ocurra multiplicar ambos
miembros de la ecuacién por x, pero si
trabajan las ecuaciones de modo que
sustituya una en otra, se deducird la
misma ecuacidn cuadrdtica y se tiene
que analizar el mismo discriminante.

(@ Brindar un procedimiento para
plantear problemas mediante una
ecuacion cuadratica y utilizar el discri-
minante para resolverlos.

@ En esencia, todos los problemas
equivalen a dar la suma de dos nime-
ros y la multiplicaciéon de estos.

1. Formal Forma 2
x+y=4 x+y=4
xXy=c x>+ xy=4x
x(4-x)=c x2+c=4x
dx—x’=c x*—4x+c=0

xX*—4x+c=0

Analizando el discriminante para cada
literal de este problema se debe cum-
plir que:
a)b?’—4ac>0
(-4)>—4(1)(c)>0
16-4c>0
Por prueba y error se puede com-
probar que c < 4.

b) 62— 4ac=0
(-4)’-4(1)(c) =0
16—-4c=0
16 =4c
4=c

c) De manera analoga al literal a), se
puede comprobar que ¢ > 4.

Indicador de logro. Utiliza el discriminante para determinar si una

cuadrdtica tiene una solucidn, dos o ninguna.

2.2 Uso del discriminante en resolucion de problemas

I Muestra que no existen dos numeros reales tales que su suma sea 4 y su producto sea 5.

@

Analizando el discriminante de la ecuacién cuadratica:

Sean xy y los dos nimeros. Debe cumplirse que x +y =4y ademas xy = 5.

Tomando la primera ecuacién:

x+y=4
X% +xy =4x Multiplicando por x en ambos lados,
x*+5=4x dado que xy =5,
x’—4x+5=0 trasladando y ordenando los terminos en el lado izquierdo.

Discriminante de una ecuacién cuadratica:

(—4)*-4(1)(5) <0 b*—4ac<0.

Entonces, no existen soluciones en los numeros reales para esta ecuacién cuadratica. Por tanto, no
existen nimeros reales tales que la suma sea 4 y multiplicados den 5.

C Se puede utilizar el discriminante de una ecuacion cuadratica para resolver diversos problemas. Se

o4

plantea la ecuacidn cuadratica y se analizan sus soluciones. En la ecuacion ax? + bx+c¢=0 (a # 0).

a) b*-4ac>0 Existen dos soluciones reales.
b) b*-4ac=0 Existe una solucion real.
) b*—4ac<0 No existen soluciones reales.
1. La suma de dos nimeros es 4 y al multiplicarlos el resultado es c. Qué valores debe tomar ¢ de forma

que
a) La ecuaciodn tenga dos soluciones reales. ¢ < 4
c=4

b) La ecuacién tenga una solucién real.

¢) La ecuacién no tenga soluciones reales. ¢ >4

N

. Una persona asegura que su casa tiene forma rectangular y que el perimetro de la misma es de 18 m
y que ademas, su area es de 21 m% Demuestra que la persona estaba mintiendo.
Si un lado mide x m, la ecuacion es x> — 9x + 21 = 0, y el discriminante es menor

que cero.

3. Don José tiene un terreno rectangular de 700 m? de area, ¢ puede cercar el terreno utilizando 100 m

de alambre?
No es posible, si un lado mide x m, la ecuacién x* — 50x + 700 = 0, y el discrimi-
nante es menor que cero.

Tarea: pagina 76 del Cuaderno de Ejercicios.

ecuacion

(r

Fecha:

Muestra que no existen dos numeros
que sumados den 4 y multiplicados 5.

Analizando el discriminante:

U3 2.2

®la)c<4 lb)c=4

x+y=4 no existe un terreno con estas di-
xy=5 mensiones.
x*+xy=4x Multiplicando por x cada 35 2 longitud d lado. L
. - .Sea x la longitud de un lado. La
miembro de la ecuacidn. > gz 50+ 700 < 0
x*+5=4x Sustituyendo xy = 5. ecuacion €s x x =0y
X—4x+5=0 Ordenando el discriminante es —300, por lo

alambre para el terreno.
b?—4ac = (-4)* - 4(1)(5)
=16-20=-4<0

1c)c>4
2. Sea x la longitud de un lado. La

ecuaciones x*—9x +21 =0, y el
discriminante es —3, por lo tanto

tanto, no alcanza la cantidad de

N)

\\Por lo tanto, no existen estos numeros.

/)

©



2.3 Resolucion de problemas con ecuaciones cuadraticas

Indicador de logro. Plantea ecuaciones cuadraticas que resuelven situaciones
problemdticas.

2.3 Resolucion de problemas con ecuaciones cuadraticas

I Don Juan construird su casa en un terreno rectangular de 72 m? de drea y 36 m de perimetro. Para so-
licitar los permisos de construccion le piden las dimensiones del terreno, écémo se podria determinar
las dimensiones del terreno con esta informacion?

@

Si se representa el largo del terreno por x, écomo se representa el ancho usando x?

Como la suma del largo y el ancho es igual a la mitad del perimetro (% = 18), entonces el ancho es
“18 —x”.

Planteando la ecuacién y utilizando
18—x el valor de area x (18 —x) = 72.

r X 1

Desarrollando: —x?+18x=72 = 0=x?—18x+72.

Utilizando factorizacién: x*—18x+72=0 = (x—12)(x—6)=0.
Entonces: x—12=0 o x-6=0 = x=12 o x=6.

Como x representa el lado mas largo: x = 12.

Entonces, el ancho del terreno de don Juan es 6.

Por lo tanto, las dimensiones del terreno de don Juan son: 12 m de largo y 6 m de ancho.

C Para resolver una situacion problemdtica, en general, se pueden seguir los pasos:

Si es posible, realizar un esquema de la situacion del problema.

Se identifica la informacidn que brinda el problema y se define qué cantidad representa la incognita.
Se representan todas las cantidades con la misma incégnita.

Se plantea la ecuacién cuadrética que hay que resolver (establecer la igualdad).

Se resuelve la ecuacién cuadratica.

Se analizan si las soluciones son adecuadas al problema.

9 LB WD =

. Se construird una casa en un terreno de 28 m de perimetro y 48 m?de area, ¢cudles son las dimen-
siones del terreno? 6 my 8 m

®
—

N

. La distancia en km recorrida por un avidn esta dada por la ecuacién x = 140¢ + 3¢?, donde t representa
el tiempo recorrido en horas después del despegue. Determina cudnto dura un viaje en este avidn
desde El Salvador hasta Costa Rica si la distancia entre estos paises es aproximadamente de 775 km.

5 horas

Tarea: pagina 77 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U323 )
1. Las dimensiones del
@ Determina las dimensiones de un terreno de terreno deben ser 6 m
36 m de perimetroy 72 m? de area. y8m.
2. El vuelo tarda 5 horas.
@ x: la longitud de un lado
T x(18 - x) = 72
EERS 18x—x2=72
l x*—=18x+72=0

, I (x-12)(x-6)=0
x=120x=6

Por lo tanto, las dimensiones del terreno son
12my6m.

Secuencia:

Finalmente, después de tener todas
las herramientas para resolver ecua-
ciones cuadraticas, es posible abordar
algunos problemas de aplicacién, en
los cuales los estudiantes tengan que
plantear la ecuacion y luego resolverla.

Propésito:

@, @ Utilizar los tipos de problemas
sobre determinar numeros que suma-
dos dan una cantidad y multiplicados
otra cantidad, en donde para plantear
la ecuacion cuadratica puede ocupar lo
visto en la clase anterior.

(3 Determinar un esquema general so-
bre cdmo resolver problemas que im-
pliguen el planteamiento de una ecua-
cidon cuadratica y su posterior solucién.

@) El primer item esta relacionado con
el tipo de problema propuesto en el
Problema inicial de esta clase y el de la
anterior. En el segundo problema pue-
de ser necesario que los estudiantes
utilicen calculadora.

1. Planteando la ecuacioén:
Sea x la longitud de la base, y y la lon-
gitud de la altura.

x+y=14
xy =48
x(14 — x) =48
14x — x> =48
x*—14x+48 =0
(x—8)(x—6)=0
x=80x=6

Por lo tanto, las dimensiones del terre-
noson6my8m.

Aplicacidn a la vida cotidiana:

Para esta clase se da la aplicacion de la
férmula fisica de movimiento acelera-
do en el item 2, en donde los valores
son semejantes a los de un avidn en la
vida real. Asi mismo se ve el énfasis en
el desarrollo de capacidades producti-
vas en el item 1y el Problema inicial.

Observacion:

El tiempo real de vuelo entre El Salva-
dor y Costa Rica es aproximadamente
1 hora.

Guia Metodoldgica



2.4 Practica lo aprendido

Resolucién de algunos items: Indicador de logro. Resuelve problemas correspondientes a la ecuacién cuadra-
1. x(20 —x) =50 tica.
20x —x*=50
x?—20x =-50
x?—20x + 102 =-50 + 10?
(x—10)>=50
x—10 = 50
x—10=15V2

1. Encuentra las dimensiones del siguiente rectdngulo.

x=10+5V2

I

Si un lado mide 10 + 5\/5

A=50 ] 10+5V2 y 10-5V2
entonces el otro lado mide:
20- (10 +5V2) =10-5v2 20-x
Por lo HEIEE, las dimensiones son: 2. Si se duplica el lado de un cuadrado su drea aumenta en 48 cm?. ¢ Cuanto mide el lado del cuadrado?
10-5v2 y 10 +5V2
2. A=x? A +48 cm?
(2x)?=A+48 |
(2x)2 = x* + 48 T Aem
4x? = x? + 48 A
3x? =48
x*=16 ——
x =14
x=4 3. En la figura, el area del rectdngulo sombreado de morado es de 12 cm?, encuentra el valor de x.
4, x*+(x+1)*=25 .
X’+x*+2x+1=25
2x>+2x—-24=0 6m x=2cm
xX¥*+x-12=0 T
(x+4)(x-3)=0 1
x+4=00x-3=0 >m

x=—4ox=3

4. Encuentra dos nimeros enteros consecutivos tales que la suma de sus cuadrados sea 25.

Six=—-4entoncesx +1=-3 —4y-3 o 3y4

Six=3entoncesx+1=4
5. Se construird una casa en un terreno de 30 m de perimetro y 54 m? de édrea. ¢ Cudles son las dimen-
Se tienen dos soluciones: siones del terreno? 6my9m
-4y-3 o 3y4
5. Se asume que el terreno es rectan-
gular (ver clase 2.3). Tarea: pagina 78 del Cuaderno de Ejercicios.
La mitad del perimetro es 15 m
Los lados miden xy 15 — x
Entonces x(15 — x) = 54
15x — x? = 54
x?—15x+54=0
(x=9)(x-6)=0
x—9=00x-6=0
x=90x=6



2.5 Practica lo aprendido

Indicador de logro. Resuelve problemas correspondientes a la ecuacién cua-

dratica.

1. La siguiente figura esta compuesta por dos cuadrados. ¢ Cudnto valen los lados de ambos cuadrados
si las dos dreas suman 34 cm??

3my5m

2. Ana hara un marco de madera para un espejo cuadrado de 400 cm? de &drea. ¢Qué dimensiones tie-
nen los lados del espejo?

Doy,
Wﬁ”’ﬂmg
%,

o

20cm

3. Se utilizaron 240 ladrillos cuadrados para poner el piso de una casa de 60 m? de area. Determina el
tamafio de los ladrillos que se usaron.

0.5m

Tarea: pagina 78 del Cuaderno de Ejercicios.

Resolucion de algunos items:
1. X2+ (8—x)2=34
x>+ 64 —16x + x> =34
2x*—16x+30=0

x2—8x+15=0
(x=5)(x—-3)=0
x—-5=00x-3=0
x=50x=3

Por lo tanto, las dimensiones son:
3my5m.

2. x> =400
x = +\/400
x =120
x =20

Por lo tanto, el espejo tiene dimen-
siones de 20 cm por lado.

3. Se debe determinar la longitud del
lado del ladrillo.

Sea x la longitud de un ladrillo, en-
tonces:

240x? = 60
x2=%
x2=%
x=4\|%
x=t3
x=0.5

Guia Metodoldgica



Resolucidn de algunos items:

4. x = numero de bolsitas extra
5+ x =numero de bolsitas a comprar
(5+x)(5+x) =64
(5+x)?=64
5+x=18
x=-5+8 o x=-5-8
x=3 o x=-13

Debe comprar 5 + 3 = 8 bolsitas.

5. Sea x el nUmero de centavos que se
aumentard, entonces:
(0.4 + 0.01x)(90 — x) = 42
100(0.4 + 0.01x)(90 — x) = 100(42)
(40 + x)(90 — x) = 4200
3600 + 50x — x> = 4200
x*—50x +600=0
(x—30)(x—20)=0
x—30=00x-20=0
x=300x=20

Mario debe aumentar 20 o 30 centa-
vos al pasaje.

6. El delfin saldrda del agua cuando
h =0y entrard al agua cuando A = 0.

7t—-5t*=0

{7-5t)=0
t=007-5t=0
— _17
t—OOt—g
t=00t=1.4

El delfin estara fuera del agua 1.4 se-
gundos.

4. Ana compra 5 bolsitas con 5 chibolas cada una, y la sefiora de |a tienda donde las compra le dijo que
por cada bolsita extra que le comprara le aumentaria una chibola a cada bolsita, écuantas bolsitas
tiene que comprar Ana para obtener 64 chibolas? 8 bolsitas

Y5 Y., Y5
&R & &

5. Mario es conductor de un bus y sabe que si cobra $0.40 de pasaje se sube un promedio de 90 per-
sonas por viaje, si por cada centavo de pasaje que aumente se subird una persona menos, écuanto
debe aumentar Mario al pasaje para obtener $42 al finalizar el viaje? 20 centavos o

30 centavos

6. La altura sobre el nivel del mar que lleva un delfin al salir del agua esta dada por la ecuacién
h =7t-5¢% donde t representa el tiempo recorrido en segundos después que sale del agua. ¢ Cuanto
tiempo estara fuera del agua el delfin? 1.4 segundos




Prueba de la Unidad 3

Descripcion:

La prueba de esta unidad esta formada
por 7 numerales; sin embargo, en total
se consideran 9 items, pues cada literal
cuenta como un item.

Criterios para asignar puntos parcia-

Prueba de la Unidad 3: Ecuacién cuadrética Matemdtica 92 les:

Fecha: ) Para cada uno de los items que se pre-
Nombre: Seccién: )

Edad: afios NIE: Sexo: || masculino []femenino sentan, la respuesta se considera par-
Cent lar: o .

entro escotar cialmente correcta si cumple con uno
Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta de |OS criterios que se esta b|ecen a
final en el recuadro correspondiente.

continuacion:

1. Encuentra la ecuacién que determina la longitud de la base de las siguientes figuras. s
a € ¢ ¢ item 2.
T T Si escribe solo una solucidn:
xJ__Z A=28 jx- a) x=9
—8— 4
—— 8 b)x=¢
Respuesta: Respuesta:
Item 3.
x=9
2. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas:
a)x2=81 b) ¥-x=0 - 4
Los siguientes items no poseen puntos
Respuesta: . I .
a) b) Paraa es:
Item 1.
item 4.
3. Resuelve 3x2 = 243 Item 5.
. Resuelve = . z
Item 6.
Item 7.

Respuesta:

4. Resuelve la siguiente ecuacién cuadratica:
x*-5x-6=0

Respuesta:

@ Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 3

5. Resuelve la ecuacién cuadratica.
4x*-5x-1=0

Respuesta:

6. Determina si las siguientes ecuaciones cuadraticas tienen 0, 1 o 2 soluciones.
a)x?+6x+9=0 b)3x?+x+5=0

Respuestas:

7. Se quiere construir una casa en un terreno rectangular de area 48 m? y de perimetro 28 m.
¢Cuales son las dimensiones del terreno?

Respuesta:




